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  המים הרדודים –אלגברה 

  

  פעולות חשבון -1יחידה 

           ה לבצע:מ נול וריםהמ ימניםס החשבון הן ותולפע

  הפעולות הבסיסיות הן: חיבור, חיסור, כפל וחילוק. תעברא

  סרמח): - ר(סוחיב  ברמחר (+): בוחיב  מבצע את הפעולה (מימין לפעולה) נקרא:' שמסל

  קחל): מ÷( קלוחיב    פלכו): ×ל (כפב            

  רוסמח - רסוחי   רובמח - רבוחיב  בצעים עליו את הפעולה (משמאל לפעולה) נקרא:מש' סמל

  קולמח - קלוחיב  לכפמו -לכפב              

  

   6=2+ 4  מחובר:האל  רמחבהיש להוסיף את ערך  - פעולת חיבור אתוצת :וםסכ

  2=2- 4   וסר: חמהמ רמחסה יש להוריד את ערך -רוחיס פעולת אתוצ: תרשהפ

    יש לחבר את המוכפל עם עצמו מס' פעמים כמספר הכופל: - פעולת כפל אתוצת ה:פלמכ

 2 x4 = 2 + 2 + 2 + 2 = 8 � 4 -לכופהעם עצמו מס' פעמים כמספר  2 - המוכפלו את רניבח.  

× או   - סמן כפל בסימניםל ןתינ •  

  . 6-פעמיים בס כננ 3  �  2 = 3÷÷÷÷ 6 לק: ובמח קמחלהנכנס כמה פעמים  -ת חילוקלפעואת וצת ה:מנ

  

  לא! וקילח\. בחיסורפלוכמ\עם המחוברל ופכ\המחבר יןב יףר ניתן להחלבוחיב\לכפב :ילוףהחק חו

1234

1243

=×

=×
              

1156

1165

=+

=+
               

6104

6410

−=−

=−
                        

3

1
62

326

=÷

=÷
  

  

  ):סנומיפר הממוקם לפני אפס בציר המספרים. ייוצג ע"י סימן הפחות (מסל כ לילי:ש פרמס

  3 = (2-) + 5 = 2- 5  להסתכל על החיסור כחיבור, כאשר המחבר הוא שלילי:ן ית. נ14-,35-,2-

)     חיובית �י יללש פרמסבי יללש פרמסשל  הלפכמ ) ( ) 1262 =−×−    

)     תליליש �י וביח פרמסבי יללש פרמסל ש הלפכמ ) 1262 −=×−  

1262       חיובית � יובי במספר חיוביח פרמסשל  הלפכמ =×               

  חייב להיות שלם וחיובי או אפס. - פר שניתן למצוא בטבעמסל כ בעי:ט רפסמ

  

, לאחר מכן חזקות  ) בסוגריים (ים כל פעולה שנמצאת עמבצ הונאשר ולות חשבון:פער סד

  ושורשים, לאחר מכן כפל וחילוק ולבסוף חיבור וחיסור.

  



 םהמים הרדודי –אלגברה 

  6

  להמחשה: ליגרת

1. (8 2) (8 3) 25 8+ × − ÷ + =  

  התרגיל:ן רופת

  :הסוגריים תוךבשון נבצע את פעולות החיבור והחיסור שראב של

( ) ( ) 825510 +÷×  

  וף את פעולת החיבור:סולב החילוקו פלהכי את פעולת נש בלש

10 5 25 8 50 25 8 2 8 10× ÷ + = ÷ + = + =  

  

  :מיעצ לגותר

2. 2 3 9− + × =  

 

3. =−×+ 6528  

 

4. =−÷ 236  

 

5. =×+−× 26)23(10  

 

6. =+×−+− 30)1620918(  

 

7. ( 2) 3− × =  

 

8. ( ) ( )654 −⋅−  

 

9. 50 2 ( 4)− ⋅ − =  

 

10. 9 (3 4) 2− + ⋅ =  
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  1יחידה  -תובושת

2. 25272932 =+−=×+−  

3. 1261086528 =−+=−×+  

4. 022236 =−=−÷  

5. 22  

  אז נחבר. רקו 2- ל 6 נבצע חיסור בתוך הסוגריים וכפל ביןה ילתח

 

221210

12110

26)23(10

=+=

=+×=

=×+−×

  

6. 3  

  3ורק אז נוסיף  0 - מה שיניב 0- יים משום שבסופו של דבר נכפיל בגררך לחשב את הסוצון אי

7. 6-  

  .ליתליש �של שלילי בחיובי ה פלמכ

8. 6  

  תבייוח �לי של שלילי בשליה פלמכ

2עולת כפל ראשונה: פ צענב ( 4) 8⋅ − = 50)8(58850לת חיסור: עוק אז פור− =+=−−  

9. 58  

2עולת כפל ראשונה: פ צענב ( 4) 8⋅ − = 50)8(58850לת חיסור: עוק אז פור− =+=−−  

10.  5-                                 

                                                                                                      

9 (3 4) 2

9 7 2

9 14 5

− + • =

= − • =

= − = −
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 לוח הכפל 

המבחן הפסיכומטרי הוא מבחן המתבצע ללא מחשבון. במהלכו, הנבחן נדרש לבצע מספר לא מועט 

של חישובים. ברובם, חישובים אלו מתבססים על הכרת לוח הכפל. בהמשך הקובץ תוכלו למצוא 

לוח הכפל, אולם תרגיל מומלץ ביותר, הוא למלא את לוח הכפל בעצמכם ובצורה זו, טבלה מלאה של 

  לשנן אותו.

לפניכם טבלה ריקה של לוח הכפל למילוי. מומלץ לחזור על התרגיל מספר פעמים, כאשר בפעם 

  הראשונה תוכלו להיעזר במחשבון.

  בהצלחה!

  

  לוח כפל בסיסי:

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

2                    

3                    

4                    

5                    

6                    

7                    

8                    

9                    

10                    
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  לוח כפל מתקדם:

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  

2                              

3                              

4                              

5                              

6                              

7                              

8                              

9                              

10                              

11                              

12                              

13                              

14                              

15                              
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  לוח כפל מלא:

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  

2  4  6  8  10  12  14  16  18  20  22  24  

3  6  9  12  15  18  21  24  27  30  33  36  

4  8  12  16  20  24  28  32  36  40  44  48  

5  10  15  20  25  30  35  40  45  50  55  60  

6  12  18  24  30  36  42  48  54  60  66  72  

7  14  21  28  35  42  49  56  63  70  77  84  

8  16  24  32  40  48  56  64  72  80  88  96  

9  18  27  36  45  54  63  72  81  90  99  108  

10  20  30  40  50  60  70  80  90  100  110  120  

11  22  33  44  55  66  77  88  99  110  121  132  

12  24  36  48  60  72  84  96  108  120  132  144  
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 מספרים ראשוניים ופירוק לגורמים -  2יחידה 

 

  :    בלבד 1 - המתחלק, ללא שארית, בעצמו ובר ספמ הואאשוני ר רפסמ

                                            2,3,5,7,11,13,17,19,23,29…   

וניים אלו הגורמים הראש - פר ניתן לייצג כמכפלה של מספרים ראשוניים מסל כ :םראשוניי יםרמגו

326שלו:  ×=    322224 ×××=  5522100 ×××=  75270 ××=  

  להמחשה:ל גיתר

11. 80 � 

  התרגיל:ן רופת

  .8 - ו 10הם  80אותם קל למצוא. הבולטים ביותר במקרה של  -מגורמים לא ראשונייםל חינת

5ל:  10מכן נפרק את ר אחל 4ל:  8 - תוא×2 2×.  

2ל:ק רנפ 4 תא 80 וניים:שראים כל הגורמת כעו ×2 10 8 5 2 4 2 5 2 2 2 2= × = × × × = × × × ×  

  :מיעצ לגותר

12. 24 � 

13. 36� 

14. 42� 

15. 56 � 

16. 64 � 

17. 81� 

18. 110� 

19. 121� 

20. 2197� 

  

  2יחידה  -תובושת

12. 32223824 ×××=×=  

13. 23236636 ×××=×=  

14. 7237642 ××=×=  

15. 72227856 ×××=×=  

16. 2222228864 ×××××=×=  

17. 33339981 ×××=×=  

18. 25111011110 ××=×=  

19. 1111121 ×=  

 ראשוני רספמ אהו 2197 .20
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  שברים -  3יחידה 

  תיבה של פעולת החילוק. כ רתצוא הור שב

:נהמכא נמצא מתחת לקו השבר ונקר לקמחה נהמוהמחולק נמצא מעל קו השבר ונקרא 

  236
3

6
=÷=     3515

5

15
=÷=  

1. לםהשמכונה גם  -ה אחד פר חלקי עצמו שוומסל כ :לםהש
3

3
=  

נה גדול מהמכנה. לדוגמא: והמ שראכ :ומהמדר שב
5

12
  

המייצג שלם ושבר: ר ספמ :עורבמ פרמס
2

1
  אחד ועוד חצי מרלוכ � 1

TIP-EZוש"אחד ושלוש חמישיות"= אחד ועוד של -מעורב נכתב כמו שהוא נקראר ספ: מ 

  שיותמיח

לומר: את המספר כב. עוריתן לייצג גם כשבר מדומה וגם כשבר מנ ברש :למעורבה וממד
2

1
 חד(א 1

לם ועוד חצי) ניתן לייצג גם כש
2

3
  חצאים, ועוד חצי).  2הוא בעצם  1- היות ו - חצאים שהלו(ש

עמים הפס' מ מעורב =ה םלשומה לשבר מעורב יש לפעול כך: המדר שבכדי לעשות את המעבר מ

  נשאר זהה: ה כנהמת, יארשההמעורב =  נהמו, השמכנה נכנס במונה

5

23
  ולכן:    3עם שארית    23פעמים במונה    4נכנס    5 -נהמכה  �

      

  

  

  מדומה יש לפעול כך:ר שבל עשות את המעבר משבר מעורבל דיכ למדומה:ב ורמע

    לת המכנה בשלם + המונה המעורב, המכנה נשאר זהה: המדומה = כפוה ונהמ

          
( )

4

11

4

342

4

3
2 =

+×
=    

  

  להמחשה: ליגרת

21. 
9

2
=  

  התרגיל:ן רופת

  ):המעורבה ונהמ( 1ת רישאוה ) מעורבה לםהש( 9 -פעמים ב 4נכנס  2ה כנהמ
9 1

4
2 2
=  

  

מונה ה
  המדומה

5

3
4

5

23
=
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  :מיעצ לגותר

22. =
4

10
 

23. =
3

8
 

24. =
5

152
 

25. =
8

81
 

26. =
5

4
1  

27. =
12

3
5  

28. =
7

6
1  

29. =
3

4
6  

30. =
2

1
22  

  3יחידה  -תובושת

22. 
1

2
2

  

23. 
2

2
3

  

24. 
2

30
5

  

25. 
1

10
8

  

26. 
9

5
  

27. 
63 21

12 4
=  

28. 
13

7
  

29. 
22

3
    30.

45

2
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  צמצום והרחבה -  4יחידה 

  .א משנה את ערך השברלזה  - מספר ותואאת המונה והמכנה בק חלל\כפולל תןני

  (ע"ע השלם). 1-ב יםו מחלקא נחנו כופליםא צםבע

7

5

321

315
1

21

15
=

÷
÷

  , השבר נשאר זהה.3- ואת המכנה ב 3-ו את המונה בקנילח �÷=

  

  להמחשה: לוגרת

31. 
3 ?

5 20
=  

  ל:התרגין רופת

מה שייתן שלנו את השבר:  4- ולכן גם את המונה נכפול ב 4 - נה כפלו במכה את
12

20
  

  :מיעצ לגותר

32. 
4 ?

9 18
=  

33. 
7 ?

5 15
=  

34. 
8 16

11 ?
=  

35. 
8 ?

22 11
=  

36. 
4 ?

60 15
=  

37. 
2 ? 18

10 20 ?
= =  

38. 
24

?

?

21

12

7
==  

39. 
?

32

22

?

33

24
==  

40. 
14

?

?

40

63

72
==  
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  4יחידה  -ותובתש

32. 
8

18
  

33. 
21

15
  

34. 
16

22
  

35. 
4

11
  

36. 
1

15
  

37. 
4 18

20 90
=  

  :2 -יתן להגיע אליו היישר מ. נ18 -ונגיע ל 4יכפול את ש לםש 'מסן אי

2 2 9 18

10 10 9 90

×
= =

×
  

  

38. 
21 14

36 24
=  

39. 
16 32

22 44
=  

, לכן נעשה 22- כדי להגיע ל 33. אין מס' שלם שנוכל לחלק את 22-ל 33ך לעבור ממכנה ורצ יש

  :11 -"תחנת ביניים" במכנה

24 24 3 8 8 2 16

33 33 3 11 11 2 22

÷ ×
= = = =

÷ ×
  

  

  

40. 
40 16

35 14
=  

 -ני השברים, "תחנת הביניים" הייתה השברש ורעב
8

7
.  

  

  

  

  

  11תחנת ביניים" דרך "
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  חיבור וחיסור שברים -5יחידה 

יבור /חיסור המונים: ח "י) עףותמשלחבר שברים רק כאשר יש להם מכנה שווה (ור חסל תןני

23

16

23

124

23

12

23

4
=

+
=+  

את השברים עד  צםצמנ\סר, נרחיבלחר/ חבואין מכנה משותף לשברים אותם ברצוננו לה ידבמ

  את המונים:ר חסנ\לקבלת מכנה משותף ואז נחבר

3 1 9 4 9 4 13

4 3 12 12 12 12

+
+ = + = =      

15

11

15

1

15

12

15

1

5

4
=−=−  

  

  מחשה:הל ילגתר

41. =+
2

1

7

2
 

  תרגיל:ן רופת

. יש להרחיב את 14הוא  7-ו 2המשותף בין ה כנהמ
2

7
 ואת 2 -י פ 

1

2
  :7 - י פ 

2 1 2 2 1 7 4 7 4 7 11

7 2 7 2 2 7 14 14 14 14

× × +
+ = + = + = =

× ×
  

  

  
  

  :מיעצ לגותר

42. =+
11

1

3

1
 

43. =−
3

1

18

6
 

44. =+
34

5

68

3
 

45. =+
25

1

3

1
 

STIP-EZ:  

ד א תמייה בהוהתש 1הם לשה נומהם שירבשם ירבמחשר כא .1
מכפלה

סכום
  נים:מכה של

6

5

3

1

2

1
=+ )III  (

56

15

7

1

8

1
=+)II   (

9

4

27

12

27

3

27

9

39

31

93

91

9

1

3

1
==+=

×
×

+
×
×

=+)I(  

  0ל להיות מכנה = כוי לא;  0כל המספר = אז  0מונה ה שרכא .2

9

4

27

12

)39(

)39(

39

31

93

91

9

1

3

1
==

×
+

=
×
×

+
×
×

=+  
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46. =+ 2
7

3
 

47. =−
9

5
8  

48. =−
4

24

2

8
 

49. =+
22

0

17

3
 

50. =−
5

4

25

2
 

  
  5יחידה  -ותובתש

42. 
14

33
  

TIP-EZ :1מהיר של שברים עם מונה  וריבח ����  
מכפלה

סכום
  כניםהמל ש 

43. 0  

44. 
13

68
  

45. 
28

75
  

TIP-EZ :1עם מונה  יםשברמהיר של  וריבח ����  
מכפלה

סכום
  כניםהמל ש 

46. 
3 17

2
7 7
=  

TIP-EZ :וש"שתיים ושלוש שביעיות"= שתיים ועוד של -מעורב נכתב כמו שהוא נקראר ספמ   

  עיותביש                  

47. 
4 67

7
9 9
=  

48. 2−  

49. 
3

17
  

50. 
18

25
− 
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  כפל וחילוק שברים -  6יחידה 

מונה במונה, מכנה במכנה:  ילכפנ :םירבשל כפ
15

2

30

4

56

41

5

4

6

1
==

×
×

=×  

  המונה והמכנה הפוכים, המספרים נקראים "מספרים הופכיים": ר אשכ :ופכיה פרמס

2

3

3

2
↔    

5

8

8

5
↔  

  

  כפיל בהופכי שלו:לחלק בשבר, נ וםמקב שברים: קוליח

ק חלל  םוקמב
3

1
 - ב 

3

2
 ילכפנ  , 

3

1
י של פכהוב 

3

2
א  הוש 

2

3
�     

2

1

6

3

2

3

3

1
==×  

  להמחשה:ל גיתר

51. =×
5

2

4

3
 

  תרגיל:ן רופת

מונה במונה, מכנה במכנה:  שלל כפ
20

6

54

23

5

2

4

3
=

×
×

=×  

: 2י פ םצמצנלצמצם את התשובה בסוף, לכן דיף ע דימת
10

3

20

6
=  

  :מיעצ גולרת

52. =×
2

1

12

1
 

53. =×
3

1
2  

54. =×−
3

1
)2(  

55. =×+−
3

1
24  

56. =÷×÷
1

8

8

1

5

2

5

2
 

57. =×
−
−

48

36

)12(

)4(
 

58. =××
3

1

5

3
5  

STIP-EZ: 1: 1 - של שני מספרים הופכיים שווה לה פלמכ
6

6

23

32

2

3

3

2
==

⋅
⋅

=⋅  
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59. =+×






 ×+
15

6

4

1

2

1

5

2

3

1
 

60. =÷






 +×
13

3

13

6

13

12

9

1
 

  6יחידה  -ותובתש

52. 
1

24
  

53. 
2

3
  

TIP-EZאז חלוקה ו נהמופעולות חשבון, כפל השלם ב לשתי לפרק לם בשבר ניתןש פל: כ

  במכנה:
1 2

2 2 1 3 2 3
3 3

× = × ÷ = ÷ =  

54. 
2

3
−  

55. 
10 1

3
3 3

− = −  

56. 
64

1
  

  שני שלבים: ב עלנפ

ובמקום לחלק את  2הפוך לחמש חלקי ך את החילוק לכפל הופכי, כלומר שתי חמישיות יונהפ. 1

 - ם זה בזה תוא כפולשני האיברים זה בזה, נ
2 2 1 8 2 5 1 1

5 5 8 1 5 2 8 8
÷ × ÷ = × × ×  

  לה הראשונה היא של שני מספרים הופכייםכפהמ. 2

TIP-EZ :1: 1 - לשל שני מספרים הופכיים שווה ה פלמכ
5

2

2

5
ר נותר לנו רק כלומ, ×=

: ש לחשב ולמצוא
64

1

8

1

8

1
=×  

57. 
1

4
  

58. 1  

59. 
8

15
  

60. 
2

3
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  שבר עשרוני -  7יחידה 

ישנן שלוש ספרות (שלושה  235ר ספבמ: מהוגלד. 9עד  0 - שמקבל ערך מספרי מם קומ :רהספ

  .2 -והשלישי 3 -ישנ, ה5 -מקומות) הראשון קיבל ערך

  אחדות, עשרות, מאות, אלפים... -מין לשמאל)בשמות לפי הסדר (מי םוניכת מומוקמה

4 5 6 7  

  

  יםלפא    תאומ  ותשרע    תדואח      

 :מהוגלד. 10ר שמכנהו הוא כפולה של שבל כ :רוניעשר שב
3 6 45

; ;
10 100 1000

  

  לנקודה) יןימ(מ ייםונשרהע םרישבוהה) ודנקאל לשמ(מ יםלמהשבין  ולגבה :העשרונית דהקוהנ

  עשיריות, מאות, אלפיות... -ונות (משמאל לימין הפעם)לנקודה, הספרות מכ ןימימ

5 6 7.  0  

  

  עשרונית' הנקה  ותרישיע  ותאימ    ותפיאל      
  

  0.0012אלפיות =  12, 0.001, אלפית 0.01, מאית = 0.1רית = : עשימאלדוג

בר עשרוני מקום משלו מצד ימין של הנקודה. כדי להמיר משבר ש כלל :מספר עשרוניל רההמ

  . הנכהחל מספרת המ ואות" עשרוני ניקח את המונה של השבר ו"נניחר ספלמי עשרונ

 -להפוך את השברה רצנ :מהוגלד
36

100
החל מספרת  36 -עשרוני, נתחיל "להניח" את המונה פרסמל 

   . 30 6  ).100המאיות (המכנה הוא 

  ותרישיע  תיומא

  זכור!ל והשו

  רשב
 רפסמ
  ישרונע

  ברש
 רפסמ
  ונישרע

  רבש
 רפסמ
  שרוניע

  רבש
 רפסמ
  שרוניע

  ברש
ר ספמ

  עשרוני

1

2
  0.5  

1

5
  0.2  

1

6
  0.166…  

1

9
  0.111…  

1

100
  0.01  

1

3
  0.333...  

1

4
  0.25  

1

8
  0.125  

1

10
  0.1  

1

1000
  0.001  

  
  להמחשה: ליגרת

61. =
20

13
 

  פתרון התרגיל:

   :10בשלב ראשון נרחיב את השבר כך שהמכנה שלו יהיה כפולה של 
100

65

520

513

20

13
=

×
×

=  

  0.65): 100בשלב שני "נניח" את המונה, החל מספרת המאיות  (משום שמכנה = 
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  :מיעצ לוגרת

62. =
10

3
    

63. =
100

15
    

64. 
9

25
=     

65. =
8

6
    

66. =
10

12
    

67. =
4

13
    

68. =4.0     

69. 0.125=    

70. =003.0     
  

  7יחידה  -ותובתש

62. 0.3  

63. 0.15  

64. 
9 9 4 36

0.36
25 25 4 100

•
= = =

•
  

65. 
6 6 12.5 75

0.75
8 8 12.5 100

⋅
= = =

⋅
   גםר פשוא  

6 3
0.75

8 4
= =  

66. 
12 2

1 1.2
10 10

= =    

TIP-EZ ניח" מצד שמאל נ" םעורב ואת השלמימפר סקודם למך פונה :דומה לעשרונימ ברש

  לנק' העשרונית.

67. 
13 1

3 3.25
4 4
= =  

68. 
4 2

0.4
10 5

= =  

69. 
125 1

0.125
1000 8

= =  

70. 
3

0.003
1000

=  
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   קיצורים -  8יחידה 

STIP-EZ:   

  ב יותר פשוט., במספרים גדולים החישו2 -ולחלק ב 10 -ניתן לכפול ב 5 -לכפול בם קובמ .1

 - כ 5ם נכתוב את א בל, א×514 - ומל כי: לא פשוט לפתור תרגמאוגלד
2

10
הקל ול ליכה ז 

70על החישוב:
2

140

2

1014

2

10
14514 ==

×
צריך  10 -וכאשר כופלים בת יו. ה×=×→

יותר מחלוקה  טה"כ פשובד 2 -כספרה אחרונה, והחלוקה ב 0פשוט להוסיף את הספרה 

  אחרים.במספרים 

  

  .הב, מאותה סי2- ב לכפולו 10-ניתן לחלק ב 5- לחלק בם קובמ .2

5170 - וכמא: לא פשוט לפתור תרגיל גמדול        -כ 5ם נכתוב את א בל, א÷
2

10
  ול להקל יכה ז 

34217ישוב:חה לע       
10

2170

10

2
170

2

10
1705170 =×=

×
  וכאשרת יו. ה÷=÷=×→

   ד"כב 2 - ספרה אחרונה, וההכפלה בכ 0את הספרה  צריך פשוט להוריד 10 - ם ביקלחמ       

  ים. חרא יםר מהכפלה במספרתוי הטושפ       

  

  לו בסוגריים משלו והמכנה כולו בסוגרים.ה כוהמונ - הוא כמו סוגריים ברש קו .3

1
7

7

)29(

)43(

29

43
==

−
+

=
−
+

  

  

מספר גדול ממספר קטן ניתן לחשב הפוך (חיסור הקטן מהגדול) ולסמן את סימן  וריסבח .4

  וס אוטומטית, לדוגמה:המינ

  - =15025-175 �  וסינה נוסיף מוצאלתו � 150=175-25ך והפב חשנ � ?=25-175

  

  

  :עצמיל גותר

71. (115 115) 5+ ÷ =  

72. 325-1725= 

73. 15 23 5− ⋅ =  

74. 
173

4
3 1

⋅ =
+

 

75. 
110 1200

5

−
=  
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  8יחידה  -ותובתש

71.  46  

  2-ב ולכפנ �23ל קבנ �10-ק ב: נחל5- , חילוק מהיר ב230בסוגריים היא  אהוצהת

72. -1400  

  ף את סימן המינוס.סינוו 1400 =325 -1725: ךופהחיסור נבצע ה תלפעו את

73. 100-  

  )115( 2- ב לקנח) ו230( 10-: נכפול ב5-המכפלה קודם, כפל מהיר באת  עבצל יש

  ף את סימן המינוס.סינוו 100 =115-15: ר נבצע הפוךסוחיה לתועפ תא

74. 173  

המכנה  ךא. השבר) או הכפל (קו קעולות חשבון יהיה לבצע את פעולת החילויל של פרגר סד

: קודםנמצא בסוגריים, לכן חייבים לבצע את פעולת החיבור 
173 173

4 4 173
3 1 4

⋅ = ⋅ =
+

  

75. -218  

(חילוק  5-ף מינוס. אחר כך, נחלק מהר בסינוו 1090=1200-110לת החיסור נבצע הפוך: עופ את

  .)2-וכפל ב 10- ב
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  ת מהכלקצ -  9יחידה 

  

76. =×325  

77. =× 255  

78. =÷ 5135  

79. =÷ 5470  

80. =
+

×
42

3
8  

81. =
×−

7

7)29(
 

82. 
( )

=
×

+
÷−

115

235

12

53212
 

83. =×






 −+
5

3

7

1

3

1

49

42
 

84. =×++
14

9

36

7

24

11

12

5
 

85. 
4

30 20 4
5

 − × × ÷ = 
 

 

  ?30- ל 10פרים ראשוניים ישנם בין מסה כמ .86

)1 (12    )2 (7    )3 (6    )4 (8  

  ?עיר טבספמ מי .87

)1 (1.5    )2 (
24

6
    )3 (

3

27
    )4 (2-  

פר ההופכי של מסה מי .88
56

28
?  

)1 (  2    )2(
2

1
    )3(

8

4
    )4 (7  

  ר טבעי?ספמ מי .89

)1 (56 ÷    )2 (244 ÷  )3 (
10

137 +
  )4 (

9

56
  

  ו מספר טבעי?ינא מי .90

)1 (
7

)302( +−
   )2 (10     )3 (

2

1
5 ÷  )4 (32×−  
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פר ההופכי של מסה מי .91
3

1
?  

)1 (
12

36
  נכונות 3 -ו 1ות ובתש) 4(    3) 3(     3-) 2(    

פר ההופכי של מסה מי .92
6

1
−?  

)1 (
2

12
    )2 (

2

12

−
−

  )3 (
2

12

−
  תשובות נכונותה כל) 4(    

  ?7ל כי שפר ההופמסה מי .93

)1 (
7

1
    )2 (

7

1
  2-ו 1ות ובתש) 4(    −7) 3(    −

  ההופכי שלו? תוהיל וליכספר טבעי, מי מהבאים מ ואה Aי כ וןנת .94

)1 (
3

2
    )2 (6−    )3 (2    )4 (

8

1
  

  ם הופכיים זה לזה. מה תהיה מכפלתם?ריספמ B - ו Aי כ וןנת .95

)1 ()( BA×−  )2 (
B

A
    )3 (1    )4(

A

B
  

  

  
  

  9יחידה  -ותובתש

76. 160  

77. 125  

78. 27  

79. 94  

80. 4
3 24

8
2 4 6

× = =
+

  

81. 7 
(9 2) 7 7 7

7 7

− × ×
= =  

82. 
2

3
  

  ון את השבר השמאלי:ראש שלב -בשלביםר תונפ
( )12 32 5 20 5 4 1

12 12 12 3

− ÷ − ÷ −
= = = −  

  בר הימני:השת א ניש לבש
5 23 115

1
115 115

×
= =  

  ת החיבור:א אזו
1 2

1
3 3

− + =  
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83. 
34

35
  

הסוגריים: ם וד: קר פעולותסדי לפ
4

21
מכפלה: ה אז, ו

4 3 4 1 4

21 5 7 5 35
⋅ = ⋅ את  צםצמ, נ=

  השבר משמאל: 
42 6

49 7
חבר: נ אזו,  =

6 4 30 4 34

7 35 35 35 35
+ = + =  

84. 1  

 :המכפלהם וד: קר פעולותסדי לפ
7 9 1 1 1

36 14 4 2 8
⋅ = ⋅  יבור:ח אז, ו=

5 11 1 10 11 3 24
1

12 24 8 24 24

+ +
+ + = = =  

85. -120  

הסוגריים: ם וד: קר פעולותסדי לפ
4 4 1 1

4
5 5 4 5
÷ = × פלות: מכהת אאז , ו=

1
30 20 30 4 120

5
− × × = − × = −  

86.  )3 (6  

  29, 23, 19, 17, 13, 11ם הם: ריספהמ

87.  )3(- 
27

3
  

9
3

27
  מספר טבעי)מי מספר טבעי?ו ינא 2-ים לב כי מספר שלילי (כדוגמת לשש , י=

88. )1 (- 2  

של:  כיופהה
2

1

8

4

56

28
==  

89. )3 (- 2  

2
10

20

10

137
==

+
  

90. )4 (- 32×−  

  לילי הוא לא טבעיש פרמס

  נותנכו 3 - ו 1 ותובתש -) 4( .91

92.  )3(-
2

12

−
  

93.  )1 (- 
7

1
  

94. )4 (- 
8

1
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TIP-EZ: לתשובות ונבדוק אותןש יגנ נשאלים מה "יכול" להיות,ר אשכ  

א ו) ה1ה (ל תשובשכי ופהה
2

3
  .Aא אינו יכול להיות י ולכן הועבטנו מספר איה ז 

) הוא 2י של תשובה (פכהוה
6

1
  מספר שלילי). - 6א אינו טבעי (מספיק היה לראות ש הום , ג−

) הוא 3של תשובה ( יכפוהה
2

1
  א אינו טבעי.הוף , א

  יים.עהטב , שנמנה על ציבור המספרים8) הוא 4י של תשובה (פכהוה

  

95. )3 (- 1  

לומר ש:  תןים מכאן שניכיופה B -ו A אם
B

A
1

1כפלתם: מ כן. ל=
1

==×=×
B

B
B

B
BA  

TIP-EZ: 1-מספרים הופכיים תמיד שווה ל לתכפמ.  
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624

33

=+

=

4428

1226

×=×

=×

41614

12037

÷=×

+=×

  על משוואות ונעלמים

  המשוואה -1יחידה 

  ל הוא באותו גודל של צד ימין מאש צד - שפירושו אלגבריתב פטמש: אהוומש

  :אוגמד) לכמו המילה שוויוןשורש  ותילה משוואה לקוחה מאו(המ

  
  
  

  

  פלה או מנה (שבר) במשוואהמכל כ ר:יבא

  רא כל צד של המשוואהנקך כ ף:אג

20                           לדוגמה:ל גיתר ? 31+ =1.   

20ה לאגף ימין: ווש יהיהש דיכ 11+מאל חסר ש גףלאתרגיל: ן רופת 11 31+ =  

  עצמי:ל גותר

2. 36 ? 50+ =  

3. 52 ? 25− =  

4. 94 45 ?= +  

5. 73 ? 60+ =  

6. 50 ? 25÷ =  

7. ? 6 24⋅ =  

8. 7 15 12 ?+ = +  

9. 3 ? 45 3⋅ = ÷  

10. ? 7 48 6+ = ÷  

11. 
1 1

? 7
3 3
+ =  

12. 
2

? 4
5
⋅ =  

13. 3 ? 1⋅ =  

14. 
?7 1 14

8 16 16 16
+ = +  

15. 
1

18 1 ?
9
⋅ = +  
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 1 ידהיח -תובותש

2. 14  

3. 27  

4. 49  

5. -13  

6. 2  

7. 4  

8. 10  

9. 5  

10. 1  

11. 7  

12. 10  

13. 
1

3
  

14. 1  

15. 1  

  

  נעלמים - 2 הדיחי

  האגפים. את הפעולה על שניע בצל בהחו -יתונשבחולה אה ניתן לבצע כל פעעל משוו :שוואההמק חו

1046על המשוואה הזו ה: גמדו   + 3ן יראה כך   מוסי(ה. 3+פעולת ע בצנ +=
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  בר):שו כאלכתוב כחילוק ן ית(נ 2÷לת עופ או
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  ...x, y, z, qת: ליכלשהו שלא ידוע הערך שלו. יסומן באות אנגר ספמ :לםנע

  עלם:הנל " שדםמקעלם כופל, אזי המוכפל שלו ייקרא ה"הנם א :דםמק

1313

310346

1046

=

+=++

=+ +3  

( )
55

210246

1046

=

÷=÷+

=+ ÷2  

55

2

10

2

46

1046

=

=
+

=+
÷2  

  או
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6 6 20 6

14

x

x

+ − = −

=

3 3x x=   3 ואה xשל  דםמקה �  ⋅

1 1

2 2 2

y y
y

⋅
= =  ואה yשל  דםמקה �  ⋅

1

2
  

5 5 5

6 6 6

z z
z

⋅
=  ואה zשל  דםמקה � =

5

6
  

  אותו "לבד" באגף וללא מקדם: ירערכו של נעלם נצטרך להשא א אתמצול די: כנעלםד דובי

  ם להמחשה:ליגיתר

16.  6 20x + =  
  

  לתרגיל:ן רופת

    : 6-פעולה הל המשוואה את ע צענב
  
  

17. 7 2 20y y− = +  

  לתרגיל:ן רופת
)20(ל המשוואה את הפעולה ע צענב −−y :    

  
  

  עצמי:ל גותר

18. 
1 8

15x
=  

19. 
1

2
3

x =  

20. 3 18 24x + =  

21. 14 1 11 2m m− = +  

22. 3 15y z z+ = +  

23. 2 8 3y y= −  

24. 
5

8
1

2

x −
=  

25. 
1

1
9

x

x

−
=

−
 

  

3 21

3 21

3 3

7

y

y

y

=

=

=

1 18

1 1 18 1

17

x

x

x

+ =

+ − = −

=

6 3
3

5

(6 3 ) 5
3 5

5

6 3 6 15 6

3 9

3 9

3 3

3

z

z

z

z

z

z

+
=

+ •
= •

+ − = −

=

=

=

5⋅  

6−

3÷  

3÷ 1−  

  ג  ב  א

y

yyyy

=−

−−+=−−−

27

20202207
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  2יחידה  -ותובתש

18. 
7

1
8

x ( xכי של פההו חשב כרגיל, אך ניתן לראות כי אםל תןני =
1

x
ל ה וו) ש

8

15
 x זי, א

כי שלו, כלומר להופשווה ה היי
15

8
לשבר מעורב, כלומר ר מינ את זה. 

7
1

8
.  

19. x = 6  

20. x = 2  

21. m = 1  

22. y = 5תן לדעת לגבי ניא , לzר.ספול להיות כל מכי וא, ה  

23. 
1

2
y =  

24. x = 9  

25. x = 5  

  

  לוץ מסוגרייםיח -3ה דייח

  ל עם כל אחד מהאיברים שבתוך הסוגריים בנפרדינכפ וכפלהמת א :לכפ -מסוגרייםץ לוחי

TIP-EZ: הפעולה היא כפל -גרייםלסו אין פעולה משמאלר אשכ.  

  

8( 4) 8 8 4 8 32x x x+ = ⋅ + ⋅ = +   10(5 ) 10 5 10 50 10y y y− = ⋅ − ⋅ = −  

ם רייביהפוך לכל הא אויש סימן מינוס לפני הסוגריים, הר אשכ :סימן מינוס -גרייםמסוץ לוחי

  ) 1-לים ב: ימכפ בתוך הסוגריים את הסימן (בעצם

( ) ( ) 7743 −=−=+−  

  יםנפרדוהמונה נמצאים בסוגריים  נהמכה :ברש קו

יים הראשונות נכפיל את כל אחד מהאיברים שבסוגר יש כפל בין סוגריים,ר אשכ סוגריים:ת פלמכ

  עם כל אחד מהאיברים שבסוגריים השניים.

  

(6 2 )(1 3 ) 6 1 6 3 2 1 2 3 6 18 2 6x y y x x y y x xy+ − = ⋅ − ⋅ + ⋅ − ⋅ = − + −  

  

לפתיחת הסוגריים. כאשר יש איבר שניתן להגיד כי הוא  הפוכהעולה ההפו ז :שותףמ רםת גוצאהו

  של שני איברים ניתן "להוציא" אותו:וני) ם (לאו דווקא ראשורג

  . 9x - ו x6ים: איבר 2ם שני =9x + 6xיבור הזה   חה ליגרתב

xx ק אותם לגורמים:רפנ םא ⋅⋅= 236     xx ⋅⋅= 339  

  .x3א ותף שהשוכי לשניהם גורם מה ראנ

  גורמים:אר הכגורם משותף מחוץ לסוגריים ובתוך הסוגריים יישארו כל ש 3xהוציא את ל ןתינ

)5(3)23(369 xxxx =+=+  



 םהמים הרדודי –אלגברה 

  32

  :להמחשה ליגרת
26. 4(2 )x+ =  

  תרגיל: ןרופת
  x-ו 2 -עם כל אחד מהאיברים שבסוגריים 4את  ולכפנ

4(2 ) 4 2 4 8 4x x x+ = ⋅ + ⋅ = +  

  :מיעצ לוגרת

27. 3(8 - z)= 

28. 12(4 - y) + y = 

29. x(y + z)= 

30. 2x - (3+y)= 

31. (3m+2)(n – 4)= 

32. (9-5x)(7-x)= 

33. 7k + 21g= 

34. 11n+ 44 -10(n + 4)= 

35. 
24 12

9
8 4

x
m

x

+
− =

+
 

  3יחידה  -תובושת

27. 24 – 3z  

28. 48 – 11y  

29. xy + xz  

30. 2x – 3 – y  

31. 3mn – 12m + 2n – 8  

32. 63 – 44x + 5x
2  

33. 7(k + 3g)  

34. n + 4  

35. 3(1 – 3m) 

  

  קיצורים - 4 הדיחי

  עולת חשבון יש פעולה ההפוכה לה:פ כלל :הפוכהה ולפע

  וריסלחך הפור בוחי •

  וך לחילוקפה לפכ •

  רשים תלמדו בקובץ תרגול מתקדם יותר)ווכה לשורש (על חזקות ושפה קהזח •

  ב"תמורה" נחליף להם סימן: - ספרים מאגף ימין לשמאל ולהיפך להעביר מן יתנ :אגףת ברהע
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2 4

4 2

6

x

x

x

− =

= +

=

  + לשני האגפים)2בעצם הוספנו ( 2+ -שינינו את סימנו לו גףא 2-את  נוברהע  

3 27

27

3

9

y

y

y

=

=

=

  שני האגפים)את  3 -בעצם חילקנו ב( ÷3 -שינינו את סימנו לו גףא  ×3ת א רנובהע  

TIP-EZ ן בין שני שברים ניתן להכפיל מונה ומכנה מאגפים נגדיים:יווובש :לכסוןאב לפכ  

TIP-EZ מכנה, יועיל להכפיל ב אם מסוימים, בעיקר כאשר הנעלם נמצרימקב :מהמכנה רטפיהל
  כנה:מאת המשוואה ב

2
3 5

2 3 5

2 2

1

x

x x

x

x

+ =

+ =

=

=

  

  :מיעצ לגותר 
36. 8 50x − =  

37. 3( 2) 6x − =  

38. 5 2
3

x
x

−
= −  

39. 23 4 3 46x x+ = +  

40. 
3 1

3x x
=

+
 

41. 
4(2 )

5 0.5

x x+
=  

42. 
1

4 0
8x

+ =  

43. 3 4
6

y
y = −  

  

  4יחידה  -ותובתש

36. x = 58  

37. x = 4  

38. 
3

8
x =  

TIP-EZ אשר הנעלם נמצא במכנה, יועיל להכפיל כקר ים מסוימים, בערימקב :מהמכנה רטפיהל

   את המשוואה במכנה:

x⋅  
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5 2
3

3(5 2)

15 6

6 15

6 16

6

16

3

8

x
x

x x

x x

x x

x

x

x

−
= −

− = −

− = −

= +

=

=

=

 

  

39. x = 23  

  

40. x = -4.5  

  בכפל בהצלבה:ש תמנש

3 1

3

3( 3) 1

3 9

2 9

4.5

x x

x x

x x

x

x

=
+

+ = ⋅

+ =

= −

= −

  

41. 
1

1
3

x = 

 

 

 

  

 

42. 
1

32
x = −  

1
4 0

8

1 32 0

32 1

1

32

x

x

x

x

+ =

+ =

= −

= −

  

  

3⋅

4(2 )

5 0.5

0.5 4(2 ) 5

2(2 ) 5

4 2 5 / 2

4 3 / 3

1
1

3

x x

x x

x x

x x x

x

x

+
=

⋅ + = ⋅

+ =

+ = −

= ÷

=
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43. 
24

17
y = −  

3 4
6

18 24

17 24

24

17

y
y

y y

y

y

= −

= −

= −

= −

  

  

  

  לי ש... ריםפלא מס עםפ אף

  
  לכתוב... ומכ הז  ם...יבתכוכש

nm×  m n⋅  

nm ÷  
n

m
  

X  1 x⋅  

X  
1

x
  

x3  3 x⋅  

)( yx +−  1 ( )x y− ⋅ +  

x  2 x  

X  1
x  

  


